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“господарська	 операція”,	 “наслідки	 фактів	 господарського	 життя”,	 “факт	 господарської	
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наслідками	фактів	господарського	життя.	
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На	 сьогодні	 в	 обліковій	 науковій	 думці	 існує	 плюралізм	 поглядів	 щодо	

розуміння	 ряду	 понять	 та	 категорій,	 зокрема,	 таких	 основних	 як	 “факт	
господарського	 життя”,	 “господарська	 операція”,	 “наслідки	 фактів	
господарського	 життя”,	 “факт	 господарської	 діяльності”.	 Перелічені	 поняття	
фактично	 є	 цеглинами,	 з	 яких	 будується	 наука	 про	 бухгалтерський	 облік	 та	
облікова	практика.		

Сутність	 терміну	 “факт”	 розглядали	 ряд	 відомих	 філософів,	 фізиків,	
математиків,	 письменників.	 В	науці	 про	 бухгалтерський	 облік	 даному	поняттю	
приділив	 велику	 увагу	 та	 присвятив	 практично	 все	 своє	 наукове	 життя	
російський	 професор	 Я.В.	Соколов.	 Серед	 інших	 дослідників,	 які	 у	 своїх	 працях	
висвітлювали	 обліковий	 аспект	 термінів	 “факт”,	 “факт	 господарського	 життя”,	
“наслідки	 фактів	 господарського	 життя”	 можна	 назвати	 Т.А.	Бутинець,	
Ф.Ф.	Бутинця,	 С.Ф.	Легенчука,	 Л.Ф.	Маценко,	 М.С.	Пушкаря,	 Н.М.	Малюгу,	
С.О.	Левицьку	та	ін.		

Вперше	 термін	 “факт	 господарського	 життя”	 (далі	 –	 ФГЖ)	 запропонував	
вчений	у	сфері	бухгалтерського	обліку,	професор	Я.В.	Соколов	в	кінці	70-х	років	
ХХ	ст.	на	заміну	поняття	“господарська	операція”.	На	думку	Я.В.	Соколова	ФГЖ	є	
елементарний	 момент	 господарського	 процесу,	 який	 змінює	 або	 підтверджує	
склад	засобів	підприємства	або	їх	джерел,	або	засобів	і	джерел	одночасно	[4].		

Розглянемо	більш	детально	як	розуміють	“факт”	у	літературі	філософського	
спрямування.	Так,	відомий	японський	письменник	 і	перекладач	Харукі	Муракамі	
пише:	“В	будь-якому	факті	–	вагомість	та	точність.	А	вже	які	емоції	він	викликає	–	
справа	десята”.	Даний	вислів	 говорить	про	те,	що	кожен	факт	має	об’єктивну	та	
суб’єктивну	 сторону,	 і	 якщо	 розглядати	 факт	 в	 бухгалтерському	 обліку,	 то	
основною	 метою	 науковців	 та	 бухгалтерів	 має	 бути	 максимальне	 виключення	
суб’єктивізму	 з	 ФГЖ,	 щоб	 якомога	 прозоріше	 відображати	 господарське	 життя	
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підприємства	в	системі	бухгалтерського	обліку.		
Соколов	Я.В.	у	своїй	останній	монографії	[3]	визначав	бухгалтерський	облік	

як	суму	ФГЖ.	На	противагу	даному	твердженню	можна	навести	вислів	відомого	
французького	математика,	фізика,	 астронома	 і	філософа	Анрі	Пуанкаре:	 “Наука	
не	 зводиться	 до	 суми	 фактів,	 як	 будівля	 не	 зводиться	 до	 груди	 каменів”.	
Безперечно	 не	 можна	 не	 погодитися	 з	 Я.В.	Соколовим,	 адже	 вся	 наука	 та	
практика	бухгалтерського	обліку	починається	з	задокументованого	ФГЖ,	проте,	
сукупність	 цих	 фактів	 ще	 не	 визначає	 науку,	 їх	 потрібно	 описати,	 перевірити,	
згрупувати,	 застосувати	 по	 відношенню	 до	 них	 елементи	 методу	
бухгалтерського	обліку,	 і	 тоді	 таку	 суму	фактів	 можна	 вважати	основою	науки	
про	бухгалтерський	облік.		

Кутер	 М.	 І.	 [1]	 взагалі	 не	 використовує	 поняття	 “господарська	 операція”,	
натомість	 оперує	 терміном	 “наслідки	 фактів	 господарського	 життя”	 (далі	 –	
НФГЖ).		

Щоб	 правильно	 розуміти	 та	 використовувати	 понятійно-категорійний	
апарат	бухгалтерського	обліку	слід	визначити	різницю	між	використовуваними	
науковцями	термінами	“господарська	операція”,	“ФГЖ”	та	“НФГЖ”.	

Досліджуючи	різницю	між	поняттями	“господарська	операція”	та	“ФГЖ”	не	
можна	не	відмітити	вислів	Вольтера	“Не	все,	що	є	фактом,	заслуговує	на	те,	щоб	
бути	описаним”.	Даний	вислів	по	відношенню	до	ФГЖ	в	системі	бухгалтерського	
обліку	можна	трактувати	наступним	чином:	не	кожен	ФГЖ	можна	відображати	в	
системі	бухгалтерського	обліку.	Відображенню	в	обліку	підлягає	лише	той	ФГЖ,	
який	 відповідає	 наступним	 вимогам:	 1)	можливість	 вираження	 в	 грошовому	
вимірнику;	2)	спричиняє	зміни	в	структурі	активів	або	пасивів;	3)	відноситься	до	
сфери	 діяльності	 даного	 підприємства;	4)	є	 можливість	 здійснення	 подвійного	
запису.	Прикладами	ФГЖ,	які	не	будуть	вважатися	господарськими	операціями,	
та	 не	 будуть	 відображені	 в	 системі	 бухгалтерського	 обліку	 є	 наступні:	
1)	отримання	 замовлення	 від	 покупців;	 2)	укладення	 договору	 з	 працівником	
про	прийняття	на	роботу;	3)	укладення	договору	на	постачання	матеріалів.		

Щодо	 поняття	 “НФГЖ”,	 вважаємо	 тут	 слід	 розуміти	 наступне	 –	 якщо	
М.І.	Кутер	говорить	про	наслідки,	повинні	бути	і	причини,	тому	слід	розглянути	
причино-наслідковий	 зв’язок	 виникнення	 на	 підприємстві	 ФГЖ.	 Поставлене	
питання	 вимагає	 нагального	 вирішення,	 адже	 спричиняє	 дуалізм	 поглядів	 у	
наукових	 колах,	 а	 також	 в	 цілому	 у	 науці	 про	 бухгалтерський	 облік	 (рис.	 1),	
зокрема,	чи	бухгалтерський	облік	починається	з	ФГЖ,	чи	з	їх	наслідків.		

	
Умовні	позначення:	
-	-	-	-	-	-	–	позиція	в	обліковій	думці,	що	бухгалтерський	облік	ґрунтується	на	ФГЖ;	
_____	–	позиція	в	обліковій	думці,	що	бухгалтерський	облік	ґрунтується	на	НФГЖ.	

Рис.	1.	Дуалізм	поглядів	в	обліковій	науковій	думці	щодо	розуміння	ФГЖ	

Причини	
ФГЖ	 ФГЖ	

Наслідки	
ФГЖ	

СИСТЕМА	
БУХГАЛТЕРСЬКОГО	

ОБЛІКУ	

?	 ?	



РРооззввииттоокк		ппааррааддииггмм		ттаа		ттееооррііїї		ббууххггааллттееррссььккооггоо		ооббллііккуу::				
ееввооллююццііййнниийй		ппііддххіідд		ттаа		ппооддааллььшшиийй		ггееннееззиисс		ооббллііккооввооїї		ддууммккии	

 

31 

Як	 видно	 з	 рис.	 1,	 проблемним	 питанням	 є	 точка	 ідентифікації	 входу	 в	
систему	 бухгалтерського	 обліку.	 На	 сьогодні	 в	 обліковій	 літературі	 виділяють	
умовні	 ФГЖ,	 які	 також	 називають	 фактами	 з	 невизначеними	 наслідками	 [2].	
Таким	 чином,	 є	 ФГЖ	 і	 наслідки	 –	 визначені	 або	 ж	 невизначені.	 В	 системі	
бухгалтерського	 обліку	 ФГЖ	 з	 невизначеними	 наслідками	 (умовні	 ФГЖ)	
відображаються	за	умови,	що	існує	висока	ймовірність	виникнення	їх	наслідків	
(умовні	 активи	 або	 умовні	 зобов’язання).	 Звідси	 можна	 говорити	 про	 те,	 що	 в	
системі	 бухгалтерського	 обліку	 все	ж	 таки	 знаходять	 своє	 відображення	ФГЖ,	
проте,	вони	мають	пряму	залежність	від	їх	наслідків.	На	вісі	часу	моменти	ФГЖ	
та	 НФГЖ	 можуть	 співпадати	 (ФГЖ	 з	 визначеними	 наслідками)	 або	 ж	 не	
співпадати	(ФГЖ	з	невизначеними	наслідками	(умовні	ФГЖ))	(рис.	2).		

	
Умовні	позначення:	

	–	момент	здійснення	ФГЖ	та	НФГЖ;	
Рис.	2.	ФГЖ	з	визначеними	та	невизначеними	наслідками	на	часовій	вісі	
	
Наслідками	ФГЖ	є	 зміни	в	 балансі	 підприємства,	 зокрема,	 збільшення	 або	

зменшення	 активів,	 власного	 капіталу,	 зобов’язань.	 Виходячи	 з	 того,	 що	 в	
системі	 бухгалтерського	 обліку	 відображаються	 на	 рахунках	 бухгалтерського	
обліку	 за	 допомогою	 подвійного	 запису	 збільшення	 або	 зменшення	 активів,	
власного	 капіталу,	 зобов’язань,	 можна	 зробити	 висновок,	 що	 зазначеним	
елементам	методу	передує	 документування,	 адже	ФГЖ	спочатку	повинен	бути	
задокументованим,	а	потім	вже	дані	з	первинного	документу	відображаються	в	
системі	 бухгалтерського	 обліку.	 Проте,	 з	 правил	 можуть	 бути	 винятки,	 і	
первинний	документ	може	складатися	вже	після	відображення	ФГЖ	на	рахунках	
бухгалтерського	 обліку	 (формування	 фінансового	 результату	 (в	 комп’ютерній	
системі	 фінансовий	 результат	 формується	 автоматично,	 а	 бухгалтер	 створює	
внутрішній	 документ	 –	 розрахунок	 бухгалтерії),	 розрахунок	 різного	 роду	
резервів	 (сам	 розрахунок	 здійснюється	 на	 основі	 нормативно-правових	 та	
організаційно-розпорядчих	документів)	тощо).		

Виходячи	 з	 проведеного	 дослідження	 визначено,	 що	 наслідками	 ФГЖ	 є	
зміни	 в	 балансі	 підприємства,	 зокрема,	 збільшення	 або	 зменшення	 активів,	
власного	 капіталу,	 зобов’язань.	 З	 цього	 можна	 зробити	 умовивід,	 що	 точкою	
входу	 в	 систему	 бухгалтерського	 обліку	 може	 бути	 як	 сам	 ФГЖ,	 так	 і	 його	
наслідок.	Перший	випадок	–	входом	в	систему	бухгалтерського	обліку	є	ФГЖ,	–	
має	 місце	 тоді,	 коли	 ФГЖ	 спочатку	 реєструється	 в	 первинному	 документі,	 а	
потім	 вже	 відображається	 на	 рахунках	 бухгалтерського	 обліку	 за	 допомогою	
подвійного	запису;	другий	випадок	–	входом	в	систему	бухгалтерського	обліку	є	
НФГЖ,	 –	 за	 умови,	 що	 первинний	 документ	 складається	 після	 відображення	
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ФГЖ	на	рахунках	бухгалтерського	обліку.		
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ОРГАНІЗАЦІЯ	ОБЛІКУ	БРАКУ	У	ВИРОБНИЦТВІ:	УПРАВЛІНСЬКИЙ	АСПЕКТ	

	
Анотація	

У	 статті	 розкрито	 економічний	 зміст	 браку,	 наведено	 класифікацію	 браку;	 висвітлено	
основні	підходи	до	налагодження	аналітичного	обліку	браку	у	виробничому	процесі	промислового	
підприємства.	

Ключові	слова:	брак,	витрати	на	брак,	втрати	від	браку,	класифікація	браку.		
	
Слово	«брак»	походить	з	німецької	мови	і	означає	–	недолік,	вада,	«виріб	із	

дефектом»,	 «недоброякісний	 товар».	 Смислове	 значення	 слова	 «брак»	 широке:	
брак	комерційний,	брак	опціону	й	акцій,	брак	продукції.	

На	 виробництві	 найчастіше	 мають	 справу	 з	 браком	 продукції.	 Брак	
продукції	 –	 виготовлена	 продукція,	 яку	 через	 низьку	 якість	 не	 можна	
використовувати	 за	 прямим	 призначенням,	 або	 її	 використання	 пов’язане	 з	
додатковими	витратами	з	виправлення	дефектів.	

Втрати	 від	 браку	можна	 розглядати	 як	додаткові	 витрати	 підприємства	 у	
налагодженому	 виробничому	 процесі.	 Вони	 зумовлені	 складністю	 технології	
виробництва,	 неминучим	 господарським	 ризиком,	 багатогранністю	 взаємин	 із	
постачальниками	товарно-матеріальних	цінностей.		

Склад	втрат	від	браку,	що	включають	до	виробничої	собівартості	продукції	
(робіт,	 послуг),	 регламентовано	 п.	 14	 П(С)БО	 №	16	 «Витрати»,	 відповідно	 до	
якого	втрати	від	браку	складаються	з	вартості	остаточно	забракованої	продукції	


